

I.

Поученія на молитву Господню.*)

Второе прошеніе молитвы Господней.

I.

Отче нашъ, Иже еси на небесахъ! Да придетъ царствіе Твое!

Чего мы просимъ въ этомъ прошеніи молитвы Господней? 1, чтобы въ душѣ каждаго христіанина пребывало благодатное царство Божіе; 2, чтобы у насъ всегда было желаніе къ изысканію средствъ для распространенія царства Христова всюду между людьми; 3, чтобы наступило царство славы. Апостоль Павелъ писалъ христіанамъ: „не знаете ли, что тѣла ваши суть храмъ живущаго въ васъ Святаго Духа, котораго имѣете вы отъ Бога“ (1 Кор. 6, 19.)

Такимъ образомъ словами второго прошенія молитвы Господней мы просимъ, чтобы Богъ пребывалъ въ нашей душѣ благодатию своею, направлялъ бы нашу душу къ дѣланію добра, и препятствовалъ бы вторгаться въ нашу душу злу. Всякій человѣкъ, который слѣдитъ за своею жизнію, можетъ замѣчать, что, и при добромъ стремленіи, насъ обуреваютъ разныя грѣховныя страсти: нужна борьба и часто борьба нелегка. Апостоль Павелъ писалъ: „мы знаемъ, что законъ духовенъ, а я плотянь, преданъ грѣху. Ибо не понимаю, что дѣлаю: потому что не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю“. (Римл. 7, 14, 15) Поэтому то намъ и нужно всегда усердно молиться, чтобы въ насъ обиталъ Духъ святой и подкрѣплялъ насъ въ нашихъ немощахъ. Многіе сектанты твердятъ, что они святые, что въ ихъ тѣлахъ живетъ Святой Духъ; а того не знаютъ,—во всѣхъ ли тѣлахъ людскихъ живетъ Святой Духъ? Можетъ ли жить Святой Духъ въ тѣхъ, которые извращаютъ богодухновенное святое писаніе, которые богохульно отзываются о Церкви Христовой и ея таинствахъ? Конечно, Духъ Святой не пребываетъ въ такихъ. Апостоль Павелъ писалъ: „царство Божіе есть праведность и миръ и радость во Святомъ Духѣ“. (Римл. 14, 17.) Сектанты, не имѣющіе тѣхъ достоинствъ, при которыхъ въ человѣкѣ обитаетъ Духъ Святой, напрасно обольщаютъ себя. Нужно намъ чаще обращаться къ Богу съ молитвою святаго пророка Давида: „сердце чистое сотвори во мнѣ, Боже, и духъ правый обнови внутри

меня“ (Псал. 50, 12). Нужно всегда помнить, что грѣховная жизнь, несопровождаемая искреннимъ раскаяніемъ, удаляетъ насъ отъ Бога. Духъ Святой живетъ въ искренно-вѣрующемъ христіанинѣ не такъ, какъ живетъ душа въ тѣлѣ нашемъ; а Онъ живетъ какъ любвеобильный отецъ, всегда заботится о вѣрующемъ, всегда руководитъ и хранитъ его. Господь, незадолго до своихъ страданій, говорилъ въ утѣшеніе своимъ ученикамъ: „Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудеть съ вами во вѣкъ, Духа истины, котораго міръ не можетъ принять, потому что не видитъ Его, и не знаетъ Его; а вы знаете Его, ибо Онъ съ вами пребываетъ, и въ васъ будетъ“. (Іоан. 14, 16, 17.) Еще Господь говорилъ апостоламъ: „Когда придетъ Духъ истины; то наставитъ васъ на всяку истину.“ (Іоан. 16, 13) Сектанты, какъ несоблюдающіе заповѣдей и установленій Господа, никакъ не могутъ хвалиться, что въ нихъ обитаетъ Святой Духъ. Апостоль Павелъ писалъ: „плотскія помышленія суть вражда противъ Бога; ибо закону Божію не покоряются да и не могутъ“ (Римл. 8, 7.) Сектанты, отпадшіе отъ Церкви Христовой, ни во что ставятъ всѣ таинства, установленныя Господомъ для спасенія Его послѣдователей, и самовольно, безъ помощи Божественной благодати, хотятъ устроить свое спасеніе. Сатанинская гордость сгубила ихъ, потому они и непокоряются установленному порядку во Святой Церкви. Поэтому, поймите, прав. слуш. при какихъ условіяхъ Духъ Святой можетъ быть съ нами въ близкомъ общеніи, руководитъ нами. Именно, при нашей твердой вѣрѣ въ милосердаго Бога, при нашей смиренной покорности закону Господню. Будемъ всегда это помнить и исполнять. Аминь.

II.

Святой пророкъ говоритъ: „Боже! будь милостивъ къ намъ и благослови насъ, освѣти насъ лицемъ Твоимъ, дабы познали на землѣ путь Твой, во всѣхъ народахъ спасеніе Твое. Да восхвалятъ Тебя народы, Боже; да восхвалятъ Тебя народы всѣ“. (Псал. 66, 2, 3, 4)

Словами молитвы Господней: да придетъ царствіе Твое, мы просимъ у Бога и того, чтобы у насъ всегда пребывало желаніе къ изысканію средствъ для распространенія царства Христова всюду между людьми. Какія же средства мы можемъ имѣть къ распространенію царства Христова между людьми? Средства къ тому можетъ найти у себя каждый доброжела-

*) Продолженіе, см. № 33 „С. Д. В.“.

тельный къ другому христіанинъ. Господь говоритъ: „кто сотворитъ заповѣди закона Божія и научитъ, тотъ великимъ наречется въ царствѣ небесномъ“ (Матѣ. 5, 19.) Слѣдовательно, кто имѣетъ основательное знаніе православнаго христіанскаго вѣроученія и самъ руководствуется симъ вѣроученіемъ для спасенія себя, тотъ можетъ сообщить это знаніе другимъ, незнающимъ сего ученія. А если самъ не можетъ научить, то пусть удѣлитъ отъ своихъ трудовъ, сколько только можетъ, на содержаніе особыхъ учителей, занимающихся распространеніемъ христіанской вѣры среди язычниковъ, непознавшихъ истиннаго Бога и поклоняющихся идоламъ. Представляя положеніе идолопоклонниковъ, блуждающихъ во мракѣ невѣрія въ истиннаго Бога, а потому предающихся самымъ постыднымъ порокамъ (Ефес. 4, 19), можно возбудить въ себѣ состраданіе къ этимъ несчастнымъ людямъ. Теперь посылаются христіанскіе проповѣдники въ разныя страны къ народамъ невѣжественнымъ. Эти проповѣдники испытываютъ много горя, много непріятностей, особенно когда христіане не оказываютъ имъ своего сочувствія, не даютъ имъ матеріальныхъ средствъ для безбѣднаго существованія. Вотъ, каждый христіанинъ, удѣляющій изъ своихъ трудовыхъ копѣекъ, окажетъ помощь къ распространенію христіанства среди народовъ непознавшихъ истиннаго Бога, невѣрующихъ въ Господа нашего Иисуса Христа. Поэтому, православные христіане, когда васъ пригласятъ къ пожертвованіямъ на миссіонерское дѣло, т. е. на дѣло распространенія христіанства среди идолопоклонниковъ особенно на то избранными людьми, не откажитесь вложить на это дѣло свою лепту. Богъ дорого цѣнитъ всякое доброе дѣло, выражающее любовь къ ближнему. Дорого цѣнится и малая милостыня для удовлетворенія тѣлеснаго глада и жажды нашего ближняго (Матѣ. 10, 42); еще дороже цѣнится милостыня, способствующая удовлетворенію глада и жажды души. Идолопоклонникъ такой же человѣкъ, какъ и всѣ мы, онъ имѣетъ душу, способную познавать и любить Бога; но ему никто не объяснялъ,—кто такой Богъ, невидимый Творецъ неба и земли. Онъ искалъ Бога, онъ чувствовалъ, что долженъ быть Богъ; но былъ слѣпъ къ познанію истиннаго Бога, и вмѣсто истиннаго Бога, поклонялся тварямъ. Какъ дорогъ для идолопоклонника, или вообще для заблуждающагося тотъ человѣкъ, который от-

кроетъ ему душевную слѣпоту; такой человѣкъ для него дороже, чѣмъ для слѣпца тѣлеснаго исцѣлившей его отъ сей слѣпоты.

Будемъ, слушатели, молить Бога, чтобы онъ согрѣвалъ нашу душу любовью къ ближнему, стремленіемъ всевозможными средствами къ распространенію православной христіанской вѣры между незнающими Бога и Господа нашего Иисуса Христа! Чего въ этомъ дѣлѣ ни сможемъ совершить сами лично, дадимъ отъ себя помощь тѣмъ людямъ, которые на то созданы. Аминь.

III.

Святой апостоль Павелъ писалъ: „мы не имѣемъ здѣсь постояннаго града, но ищемъ будущаго“ (Евр. 13, 14).

Словами молитвы Господней: да придетъ царствіе Твое, мы просимъ и того, чтобы скорѣе настало царство славы. Всѣ истинно вѣрующіе въ Бога и Господа нашего Иисуса Христа твердо сознаютъ то, что они гости на сей землѣ, а вѣчная жизнь настанетъ послѣ смерти, общаго воскресенія и послѣдняго суда Господня. Какъ драгоценна для человѣка вѣра въ загробную жизнь, какъ она облегчаетъ самыя житейскія страданія, и сохраняетъ отъ гибельнаго и мучительнаго вѣчнаго страданія! Такъ праведный многострадальный Іовъ въ своихъ тяжкихъ страданіяхъ утѣшалъ себя вѣрою въ загробную жизнь, и въ воскресеніе мертвыхъ. „Я знаю, говоритъ Іовъ, Искупитель мой живъ, и Онъ въ послѣдній день возставитъ изъ праха распадающуюся кожу мою сію, и я во плоти моей узрю Бога. Я узрю Его самъ; мои глаза, не глаза другого, увидятъ Его“ (Іов. 19, 25, 26, 27). Такъ же святые мученики Маккавеи, среди своихъ мученій выразили свою твердую вѣру въ воскресеніе мертвыхъ. „Ты, мучитель, говорилъ одинъ изъ братьевъ, лишаешь насъ настоящей жизни, но Царь міра воскреситъ насъ, умершихъ за Его законы, для жизни вѣчной“ (2 Маккав. 7, 9). Искренно вѣрующіе христіане сознаютъ, что будущая вѣчная жизнь будетъ несказанно блаженна. Апостоль Павелъ писалъ: „не видѣлъ того глазъ, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человѣку, что приготовилъ Богъ любящимъ Его“ (1 Кор. 2, 9). А потому святые и желаютъ скорѣйшаго наступленія суда Господня и вѣчной жизни. Святой апостоль Іоаннъ въ откровеніи видѣлъ души мучениковъ, которые возопили громкимъ голосомъ, говоря: доколѣ Владыко святой и истинный, не судишь и не

местишь живущимъ на землѣ за кровь нашу“ (Откров. 6, 9, 10). Святые, перешедшіе въ вѣчность, но не получившіе полнаго вознагражденія, которое послѣдуетъ по всеобщемъ воскресеніи тѣлъ и суда Господня, естественно желаютъ скорѣйшаго предназначеннаго рѣшенія. При томъ, они могутъ созерцать беззаконную жизнь многихъ людей, живущихъ на землѣ, ихъ несправедливыя и часто жестокия отношенія къ исполнителямъ закона Божественнаго. Все это заставляетъ святыхъ просить Бога о наступленіи суда Господня. Но какъ мы грѣшныя, не готовые къ переходу въ лучшую жизнь, можемъ просить ускоренія суда Господня? А что можетъ принести развращенному роду замедленіе суда? Что показываетъ намъ современная жизнь людская? замѣтно ли постепенное улучшеніе нравовъ? Напротивъ, мы можемъ видѣть, что годъ отъ года и христіане стали ослабѣвать въ вѣрѣ и благочестіи, замѣчаются грубые пороки и совершенное невѣріе въ Бога. Историческое повѣствованіе о состояніи рода человѣческаго предъ потопомъ даетъ намъ прискорбное подтвержденіе того, что люди, поддавшіеся общему влеченію порочной жизни, дѣлаются неисправимыми. Недаромъ Господь въ рѣчи о Своемъ послѣднемъ судѣ привелъ примѣръ о состояніи рода человѣческаго предъ потопомъ... „Сказалъ Господь Богъ: не вѣчно Духу Моему быть пренебрегаемымъ человѣками (сими), потому что они плоть; пусть будутъ дни ихъ сто двадцать лѣтъ... И увидѣлъ Господь Богъ, что велико развращеніе человѣковъ на землѣ, и что всѣ мысли и помышленія сердца ихъ были зло во всякое время... И воззрѣлъ Господь Богъ на землю, и вотъ, она растлѣнна: ибо всякая плоть извратила путь свой на землѣ. И сказалъ Господь Богъ Ною: конецъ всякой плоти пришелъ предъ лице Мое, ибо земля наполнилась отъ нихъ злодѣяніями; и вотъ Я истребилъ ихъ съ земли“ (Быт. 6, 5, 12, 13). Время сто двадцать лѣтъ, предоставленное отъ Бога людямъ на раскаяніе и исправленіе, не привело ихъ къ исправленію, а къ еще большому развращенію. Они не думали, что опредѣленіе Божіе вточности исполнится: не вѣрили, что настанетъ всемірный потопъ. Только тогда убѣдились, когда отъ затоплявшей воды нельзя было никуда укрыться; но уже было поздно. Въ нашемъ воображеніи рисуется ужасная картина потопа: куда бы не забралась люди отъ потопленія, вездѣ вода на-

ходила ихъ и смывала, какъ ничтожныхъ букашекъ. Можно при этомъ представлять, что утопавшіе выражали ужасные вопли раскаянія въ своемъ невѣріи и развращеніи. Тоже будетъ съ родомъ человѣческимъ и предъ вторымъ пришествіемъ Господа. Имѣя это въ виду, мы грѣшныя, но не до конца развратившіяся, должны просить Бога, чтобы Онъ не допустилъ родъ человѣческой, или по крайней мѣрѣ родъ христіанскій до гибельнаго развращенія, а скорѣе бы открылъ праведный судъ. Но это прошеніе должно выражаться съ нашей стороны со смиренною и покорною преданностію волѣ всеблагого, премудраго и правосуднаго Бога. Аминь.

Протоіерей *Николай Русановъ*.
Матеріалы для исторіи раскола въ Поволжья *).

Краткій очеркъ исторіи Иргизскихъ раскольническихъ монастырей.

Свою дѣятельность новый архіерей, этотъ, по выраженію раскольниковъ, безпощадный сокрушитель древяго благочестія на Иргизѣ и хоботь десяторожнаго звѣря⁷³⁾, фанатикъ, по выраженію современника⁷⁴⁾, направилъ, главнымъ образомъ, на Иргизъ; у него были свои доброхотные миссіонеры, доставлявшіе самыя точныя свѣдѣнія, хорошо работало „Общество благочестивыхъ“⁷⁵⁾, при немъ, наконецъ, въ 1833 г. было положено начало официальной миссіи.

Мѣры по обращенію Иргиза начались такимъ образомъ. Въ началѣ 1833 г. туда послали на благословеніе иконы греческаго письма и житіе св. Митрофана; по этому поводу въ монастыряхъ устроили соборъ, Верхній мужской монастырь принялъ книгу, женскій—икону, Средніе же монастыри отвѣтили рѣшительнымъ

⁷³⁾ Дубакинъ, Д. Обращеніе Иргизскихъ раскольническихъ монастырей въ единовѣріе. „Самарск. Еп. Вѣд.“, 1883 и отд. изд. стр. 66.

⁷⁴⁾ Губернатора Фадѣева. „Русскій Архивъ“, 1891, № 5, стр. 15.

⁷⁵⁾ На Іакова за его участіе въ этомъ обществѣ извѣстный прот. Г. И Чернышевскій сдѣлалъ доносъ, такъ какъ общество носило конспиративный характеръ, и въ городѣ считали общество хлыстовскимъ; Н. С. Соколовъ, *ор. с.*, стр. 340 sq, отрицаетъ возможность доноса, но его основанія—исключительно апіорнаго характера. Чернышевскій-де оставилъ о себѣ самыя хорошія воспоминанія въ Саратовѣ (пишущему эти строки приходилось слышать добрые отзывы о немъ и теперь) и т. д., а извѣстный изслѣдователь раскола, П. И. Мельниковъ, которому *самъ* Іаковъ сообщалъ свѣдѣнія о расколѣ, сектанствѣ (Мельниковъ, *Матеріалы для исторіи хлыстовской и скопческой ересей*, „Чтенія Общ. Исторіи и Древностей“, 1873, I, р. 128), стоитъ за наличность доноса. По нашему мнѣнію, справедливость заставляетъ согласиться съ послѣднимъ ученымъ; дѣло въ томъ, что 1) Мельниковъ былъ въ личныхъ сношеніяхъ съ Іаковымъ, 2) Іаковъ вскорѣ послѣ предполагаемаго доноса смѣстилъ Чернышевскаго изъ членовъ консисторіи, придравшись къ незначительной ошибкѣ въ метрической книгѣ, тогда какъ раньше пресвященный очень благоволилъ къ Чернышевскому, и сѣтовался съ нимъ о всѣхъ дѣлахъ.

*) Преемленіе см. № 28—29 „С. Д. В.“